
Niederschrift 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Woltersdorf am 13.06.2018 

im Dorfgemeinschaftshaus „Unter den Kastanien“ in 21516 Woltersdorf 
__________________________________________________________________________ 

 

Beginn: 19.35 Uhr                                                                 Ende: 20.20 Uhr 
 
Unterbrechungen:  -/- 
 
Anwesend: 8              (gesetzl.) Mitgliederzahl: 9 
 
a) Stimmberechtigt:                                                       Bemerkungen: 
 

1. Bgm. Ralf Jahn 
    (als Vorsitzender) 
2. GV Frank Borchard 
3. GV Henning Grote 
4. GV Tim Brüggemann     ab 19.40 Uhr (TOP 5) 
5. GV Jonas Hamann 
6. GV Friederike Lehne     fehlt entschuldigt 
7. GV Georg Weißleder 
8. GV Joachim Wulf 
9. GV Michel Wulf 
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 

10. Renate Thoms (als bisherige Vorsitzende) 
11. Vera Dreyer, Protokollführerin 
12. VA Martin Hurst 
13. 11 Einwohner/innen 
 
 
T a g e s o r d n u n g : 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung 
a) Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
b) Feststellung der Anwesenheit der neu gewählten Gemeindevertreterinnen und 
 Gemeindevertreter 
c) Feststellung der Beschlussfähigkeit 
d) Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Verhandlungsleitung 
e) Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der  
    Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO 
 

2. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister) 

 
3. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 

sowie ihre oder seine Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 
4. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den neuen 

Vorsitzenden (Bürgermeister) 
 
5. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der 

Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters) 
 
6. Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der 

Stellvertretenden in ihr Amt 
6.1 1. Stellvertretende oder 1. Stellvertreter 
6.2 2. Stellvertretende oder 2. Stellvertreter 
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7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
8. Wahlprüfungsausschuss nach dem Gemeindekreiswahlgesetz 

a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 

 
9. Wahl der Ausschussmitglieder 

9.1.1 Finanzausschuss 
9.1.2 Planungs- und Bauausschuss 
 

10. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
 
11. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 
12. Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
 
13. Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
 
14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 
15. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2018 

 
16. Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen 

 
17. Einwohnerfragestunde 
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TOP Beschluss  

 
1 Eröffnung der Sitzung 

 
Die bisherige Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Thoms, eröffnet die Sitzung um 19.35 
Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 

 a) Feststellung, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen worden ist 
 

Bürgermeisterin Thoms stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen 
worden ist. 
 

 b) Feststellung, der Anwesenheit der neu gewählten Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 
Es wird festgestellt, dass bis auf GV Tim Brüggemann und GV Friederike Lehne alle 
neu gewählten Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter anwesend sind.  
 

 c) Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Bürgermeisterin Thoms stellt fest, dass die Gemeindevertretung Woltersdorf be-
schlussfähig ist. 
 

 d) Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Verhandlungsleitung  
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Woltersdorf wird Gemeindevertreter 
Joachim Wulf festgestellt. 
Bürgermeisterin Thoms übergibt die Verhandlungsleitung an Herrn Joachim Wulf. 
 

 e) Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO 

 
Es wird festgestellt, dass dem ältesten Mitglied eine Liste zur Erklärung der Bildung 
von Fraktionen gem. § 32 a GO übergeben wird. Es bildet sich mithin die Fraktion der 
WW mit 9 Mitgliedern unter Nennung des Fraktionsvorsitzenden GV Frank Borchard. 
Die Erklärung ist dem Protokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 

2 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister) 
 
Herr Joachim Wulf bittet um Vorschläge für die oder den Vorsitzenden der Gemeinde-
vertretung. 
 
Zur Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreter Ralf Jahn 
vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 

  
Bei offener Abstimmung wird Herr Ralf Jahn gewählt. 
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TOP Beschluss  
 

Abstimmungsergebnis:  
 
Ja-Stimmen:    6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    1 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: 0 
 
Herr Jahn nimmt die Wahl an. 
 
Somit ist GV Ralf Jahn zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt worden. 
 

3 Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürger-
meister sowie ihre oder seine Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 
Der Verhandlungsleiter verpflichtet durch Handschlag den Vorsitzenden der Gemeinde-
vertretung, Gemeindevertreter Ralf Jahn, gemäß § 33 Abs. 5 GO, überreicht ihm die 
Ernennungsurkunde zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde Woltersdorf, 
vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein.  
 

4 Übernahme des Vorsitzes durch den neuen Vorsitzenden 
 
Die Verhandlungsleitung wird an Bürgermeister Jahn übergeben. 
 
GV Tim Brüggemann nimmt ab 19.40 Uhr an der Sitzung teil. 
 

5 Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der Bür-
germeisterin oder des Bürgermeisters) 
 
a) 1. Stellvertretende oder 1. Stellvertretender  
 

Zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung und 1. stellvertreten-
den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Frank Borchard vorgeschlagen. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
 
Bei offener Abstimmung wird Herr Frank Borchard zum 1. stellvertretenden 
Vorsitzenden (1. stellvertretender Bürgermeister) der Gemeindevertretung Woltersdorf 
gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja-Stimmen:   7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    1 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: 0 
 
Herr Frank Borchard nimmt die Wahl an. 

 
b) 2. Stellvertretende oder 2. Stellvertretender 
 
     Zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung und 2. stellvertre-

tenden Bürgermeister wird Gemeindevertreter Henning Grote vorgeschlagen. 
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TOP Beschluss  
 

     Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
 
      Bei offener Abstimmung wird Herr Henning Grote einstimmig zum 2. 

stellvertretenden Vorsitzenden (2. stellvertretender Bürgermeister) gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja-Stimmen:    8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: 0 
 
Herr Henning Grote nimmt die Wahl an. 
 

  
6 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der Stell-
vertretenden in ihr Amt 
 
6.1. Bürgermeister Jahn vereidigt Herrn Frank Borchard, führt ihn in sein Amt ein und 

händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.  
 
6.2. Bürgermeister Jahn vereidigt Herrn Henning Grote, führt ihn in sein Amt ein und 

händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.  
 

7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Jahn verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit ein. 
 
Er weist die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter auf die Rechte und Pflich-
ten nach § 32 der Gemeindeordnung (GO) und insbesondere auf die Verschwiegen-
heitspflicht nach § 32 Abs. 3 GO in Verbindung mit §§ 21 und 22 der GO hin. 
 

8 Wahlprüfungsausschuss gemäß § 39 GKWG 
 

Auf Vorschlag der Wählergemeinschaft Woltersdorf werden die 
Tagesordnungspunkte 8 bis 13 en bloc gewählt.  
Folgende Vorschläge werden gemacht: 
 
a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Wahlprüfungsausschuss aus drei Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertretern bestehen soll. 
 

b) Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Es werden die GVs Frank Borchard, Henning Grote und Georg Weißleder vorge-
schlagen. 
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9 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 
9.1.1 Finanzausschuss 

 
Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden die Gemeindevertreter Tim 
Brüggemann, Jonas Hamann, Michel Wulf und als bürgerliches Mitglied Heinz 
Hamann vorgeschlagen. 

 
 
 
 

9.1.2 Planungs- und Bauausschuss 
 

Als Mitglieder für den Planungs- und Bauausschuss werden die 
Gemeindevertreter Henning Grote, Friederike Lehne, Georg Weißleder und als 
bürgerliches Mitglied Michael Meyn vorgeschlagen. 

 
10 Wahl der Stellvertretenden der Ausschussmitglieder 

 
Als stellvertretendes Mitglied für den Finanzausschuss wird Frank Borchard 
vorgeschlagen. 
 
Als stellvertretendes Mitglied für den Planungs- und Bauausschuss wird Joachim Wulf 
vorgeschlagen. 
 

11 Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 
Finanzausschuss 
 
Als Vorsitzender des Finanzausschusses wird Gemeindevertreter Jonas Hamann vorge-
schlagen. 
 

 Planungs- und Bauausschuss 
 
Als Vorsitzender des Planungs- und Bauausschusses wird Gemeindevertreter Georg 
Weißleder vorgeschlagen. 
 

12 Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
 
Finanzausschuss 
 
Als stellvertretender Vorsitzender für den Finanzausschuss wird Gemeindevertreter Tim 
Brüggemann vorgeschlagen. 
 
Planungs- und Bauausschuss 
 
Als stellvertretender Vorsitzender für den Planungs- und Bauausschuss wird Gemeinde-
vertreter Henning Grote vorgeschlagen. 
 

13 Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
 
Als 1. Stellvertretender des Amtsausschussmitgliedes wird Gemeindevertreter Frank 
Borchard vorgeschlagen. 
 
Als 2. Stellvertretender des Amtsausschussmitgliedes wird Gemeindevertreter Henning 
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Grote vorgeschlagen. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse zu den TOP 8 bis 13 erfolgt wie vorgetragen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja-Stimmen:    8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: 0 
 

14 Verabschiedung von bisherigen Mitgliedern der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Jahn verabschiedet die anwesenden ausscheidenden 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter und dankt ihnen für die in der 
Vergangenheit geleistete Arbeit. Sie erhalten zur Erinnerung ein Präsent. 
Ausgeschieden sind: 
Renate Thoms 
Dieter Bode 
Benjamin Hamann 
Reinhard Hitscher 
Jens Marx 
 

15 
 

Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2018 
 
Gegen die Niederschrift vom 17.04.2018 werden keine Einwendungen erhoben. 
 

16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Woltersdorf beschließt für die Wahl der Schöffen folgen-
de Vorschlagsliste aufzustellen: 
 
Renate Thoms, Dorfstraße 10, 21516 Woltersdorf 
Auf einen weiteren Vorschlag wird verzichtet, da sich keiner der Anwesenden zu 
dieser Aufgabe bereiterklärt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja-Stimmen:    8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: 0 
 

17 
 
 
 
 
 
 
 

Verschiedenes 
 
17.1  Den anwesenden Gemeindevertretern wird das Gemeindeverfassungsrecht 

überreicht. 
 
17.2  Den neuen anwesenden Gemeindevertretern wird ein Personalbogen überreicht, 

der ausgefüllt über den Bürgermeister an die Verwaltung zurückzugeben ist. 
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18 

17.3  Bürgermeister Jahn bedankt sich bei allen für die herzliche Aufnahme in der 
Gemeinde Woltersdorf. Er freut sich auf die Zusammenarbeit mit der 
Gemeindevertretung. 

 
17.4  Bürgermeister Jahn wird das Schild „Gemeinde Woltersdorf – Der Bürgermeister“ 

überreicht. 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Einwohnerinnen bzw. Einwohnern werden keine Fragen gestellt 
oder Anregungen gegeben. 
 
  
Herr Bürgermeister Jahn schließt die Sitzung um 20.20 Uhr. 
 
 
 
 
gez. Jahn                gez. Dreyer 
...............................................  ............................................ 
Bürgermeister     Protokollführerin 

  

  

 


